



International Journal of **Kannada** Research

www.kannadajournal.com

ISSN: 2454-5813

IJKR 2022; 8(2): 44-47

© 2022 IJKR

www.kannadajournal.com

Received: 28-02-2022

Accepted: 30-03-2022

ಡಾ. ಜಿ.ಎಸ್. ನವಲಗುಂದ
ಸಹಾಯಕ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕ, ಕನ್ನಡ
ವಿಭಾಗ ಎಸ್.ಜೆ.ಎಂ.ವಿ.ಎಸ್. ಕಲಾ
ಮತ್ತು ವಾಣಿಜ್ಯ ಮಹಿಳಾ
ಮಹಾವಿದ್ಯಾಲಯ, ಪುಟ್ಟಳ್ಳಿ

ಕ್ಯೂಬಾದ ರಾಷ್ಟ್ರಪ್ರೇಮಿ ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತ್ರೋ

ಡಾ. ಜಿ.ಎಸ್. ನವಲಗುಂದ

ಆಧುನಿಕ ಚರಿತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ಚರಿತ್ರಕಾರ ಏನೆಲ್ಲಾ ದಾಖಲಿಸಿದರೂ, ಅದು ಆ ಚರಿತ್ರಕಾರನ ಅಭಿಪ್ರಾಯವಾಗಿರುತ್ತದೆಯೇ ಹೊರತು, ಒಂದು ದೇಶದ, ಜಗತ್ತಿನ ಜನರ ಅಭಿಪ್ರಾಯವಾಗಿರಲಿಕ್ಕೆ ಸಾಧ್ಯವೇ ಇಲ್ಲ. ಹಲವು ಮಾಧ್ಯಮಗಳು ಪ್ರಸ್ತುತ ನಡೆಯುವ ವಿದ್ಯಮಾನಗಳ ಮೇಲೆ ಕ್ಷಣ-ಕ್ಷಣದ ವರದಿಗಳನ್ನು ಭಿತ್ತರಿಸುತ್ತಿರುತ್ತವೆ. ಆ ಅಭಿಪ್ರಾಯವನ್ನು ಒಟ್ಟು ವರದಿಗಳ ಮೇಲೆ ರೂಪುಗೊಂಡು, ಇಂದಿನ ಜನರ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ರಚನೆಗೊಳ್ಳುವ ನವ ಇತಿಹಾಸದ ಪುಟಗಳನ್ನೇಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಅಭಿಪ್ರಾಯಕ್ಕೆ ಮೂಲ, ಅಮೆರಿಕನ್ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳ ಸಂಸ್ಥೆ (ಓಎಎಸ್) ಗಳನ್ನು (೧೬ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳ ಸಂಘ) ಎದುರು ಹಾಕಿಕೊಂಡು ಸುದೀರ್ಘ ೫೦ ವರ್ಷಗಳ '(೧೯೫೯-೨೦೦೮) ಕಾಲ, ಬಲಾಢ್ಯ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವದ ಹೆಸರಲ್ಲಿ ಜಗತ್ತಿನ ಮೇಲೆ ಸವಾರಿ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಅಮೆರಿಕ ಎಂಬ ರಾಷ್ಟ್ರದ ಮಗ್ಗುಲಲ್ಲಿಯೇ ಇರುವ ಚಿಕ್ಕ ಚಿಕ್ಕ ೬ ಪ್ರಾಂತ್ಯಗಳಿಂದ ರಚಿತವಾದ ಕ್ಯೂಬಾವನ್ನು ಜೀವಂತವಾಗಿರಿಸಿದ ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತ್ರೋ. ಈ ನಾಯಕನ ಬಗೆಗೆ ಜಗತ್ತಿನಾದ್ಯಂತ ಭಿನ್ನರೀತಿಯ ಅಭಿಪ್ರಾಯಗಳು ವ್ಯಕ್ತವಾಗಿವೆ. ಕ್ಯೂಬಾವನ್ನು ಅಧಿಕೃತವಾಗಿ ಕ್ಯೂಬಾ ಗಣರಾಜ್ಯ (ರಿಪಬ್ಲಿಕ್ ದೆ ಕ್ಯೂಬಾ) ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅಮೆರಿಕ ಸಂಯುಕ್ತಸಂಸ್ಥಾನದ ಫ್ಲಾರಿಡ ನಗರದಿಂದ ಕೇವಲ ೯೦ ಕಿ.ಮೀ. ದೂರದಲ್ಲಿದೆ, ಮತ್ತು ವೆಸ್ಟ್ ಇಂಡಿಸ್ ಗ್ರೇಟರ್ ಆಂಟಿಲಿಸ್ ದ್ವೀಪಗಳಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ದೊಡ್ಡದಾದ ಮತ್ತು ಅತಿ ಹೆಚ್ಚು ಜನಸಂಖ್ಯೆಯುಳ್ಳ ದ್ವೀಪ ರಾಷ್ಟ್ರವಾಗಿದೆ. ವಸಾಹತು ಯುಗದ ಆರಂಭಕಾಲದಲ್ಲಿ ಸ್ಪೇನಿನರು ಇದನ್ನು ಹೊಸ ಜಗತ್ತಿನ ಬೀಗದ ಕೈ ಎಂದು ವರ್ಣಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಈಗಲೂ ರಾಜಕೀಯವಾಗಿ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿಯೂ ಇದರ ಆಯಕಟ್ಟಿನ ಸ್ಥಾನಮಾನ ಮಹತ್ವದ್ದಾಗಿದೆ. ಅಮೆರಿಕ ಸಂಯುಕ್ತ ಸಂಸ್ಥಾನದ ಪೂರೈ ರಾಜ್ಯಗಳ ಜನಬಿಡ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಗೆ ಸನಿಹದಲ್ಲಿರುವುದರಿಂದ ಕ್ಯೂಬಾ ಅಂತರರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ರಾಜಕಾರಣದಲ್ಲಿ ಬೃಹತ್ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳ ಗಮನ ಸೆಳೆದಿದೆ. ೧೪೯೨ರಲ್ಲಿ ಕೊಲಂಬಸ್ ತನ್ನ ಪ್ರಥಮ ಯಾನದಲ್ಲಿ ಕ್ಯೂಬಾವನ್ನು ಜಗತ್ತಿಗೆ ಪರಿಚಯಿಸಿದ. ಅನಂತರ ಅದು ಸ್ಪೇನ್‌ದ ವಸಾಹತು ರಾಷ್ಟ್ರವಾಗಿ ಮುಂದುವರೆಯಿತಲ್ಲದೆ, ೧೫೧೫ರ ವೇಳೆಗೆ ಕ್ಯೂಬಾದ ನಗರಗಳಾದ ಬಯಾಮೋ, ಬಾರಕೋವ ಮತ್ತು ಹವಾನ ಮುಂತಾದ ಕಡೆಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ಪೇನ್ ವಸಾಹತುಗಳನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಿ, ಆ ಮೂಲಕ ನೆರೆಯ ಭೂ-ಭಾಗಗಳನ್ನು ಅನ್ವೇಷಿಸಲು ಕೇಂದ್ರ ಸ್ಥಳವನ್ನಾಗಿ ಮಾಡಿಕೊಂಡಿತ್ತು. ನಂತರದ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ, ಕ್ಯೂಬಾದಲ್ಲಿ ವ್ಯವಸಾಯವನ್ನು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಪಡಿಸಲಾಯಿತು. ಸಮುದ್ರಕ್ಕೆ ಹತ್ತಿರವಿದ್ದ ಹವಾನಾ ನಗರವು ಪ್ರಮುಖ ಬಂದರು ಪ್ರದೇಶವಾಗಿತ್ತು. ಸ್ಪೇನ್ ತನ್ನ ವಸಾಹತು ರಾಷ್ಟ್ರಗಳ ವಿಸ್ತರಣೆಗೆ ಈ ಕ್ಯೂಬಾವನ್ನು ಚೆನ್ನಾಗಿಯೇ ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಮುಂದಾಗಿ, ಈ ಬಂದರು ಮೂಲಕ ಪ್ರಯಾಣ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದ ತನ್ನ ನೌಕೆಗಳ ಅವಶ್ಯಕತೆಗಳನ್ನು ಅಲ್ಲಿಯ ವಸಾಹತುದಾರರು ಪೂರೈಸುವಂತಾಯಿತು. ಇಲ್ಲಿಯ ಮುಖ್ಯ ಬೆಳೆ ಕಬ್ಬು, ಗೆಣಸು ಮತ್ತು ಬಾಳೆಗಳಾಗಿದ್ದವು. ಇಲ್ಲಿ ಕೆಲಸಗಾರರ ಕೊರತೆಯನ್ನು ನೀಗಿಸಲು ವಸಾಹತುದಾರರು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಂದ ಗುಲಾಮರನ್ನು ಇಲ್ಲಿಗೆ ತರಲಾರಂಭಿಸಿದರು. ಹೀಗೆ ರೂಪಿತಗೊಂಡ ಕ್ಯೂಬಾವನ್ನು ಸ್ಪೇನ್‌ನ ಸ್ವಾರ್ಥಿ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಆರ್ಥಿಕ ಲಾಭಕ್ಕೋಸ್ಕರ ಹಾಳು ಮಾಡುವ ಯತ್ನದಲ್ಲಿರುವಾಗ, ಐರೋಪ್ಯ ನೌಕಾರಾಷ್ಟ್ರಗಳ ದೃಷ್ಟಿ ಈ ದೇಶದ ಮೇಲೆ ಬಿದ್ದು, ಇದು ಕಲಹಕ್ಕೆ ಕಾರಣವಾಯಿತು. ಈ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ೧೭ನೆಯ ಶತಮಾನದ ಉದ್ದಕ್ಕೂ ಬ್ರಿಟನ್, ಫ್ರಾನ್ಸ್ ಮತ್ತು ಹಾಲೆಂಡ್ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳೊಂದಿಗೆ ಸ್ಪೇನ್ ಹೋರಾಡಬೇಕಾಯಿತು. ಈ ಮಧ್ಯೆ ಕ್ಯೂಬಾ ತೊಂದರೆಗೀಡಾಯಿತು. ಹಲವು ರಾಷ್ಟ್ರಗಳೊಂದಿಗೆ ಸದಾ ಯುದ್ಧ ನಿರತವಾದ ಸ್ಪೇನ್‌ನ ದೆಸೆಯಿಂದ ಕ್ಯೂಬಾವು ಆರ್ಥಿಕ ಸಂಕಷ್ಟಕ್ಕೆ ಈಡಾಯಿತು. ಸ್ಪೇನ್‌ನ ಮಿಲಿಟರಿ ಆಡಳಿತಗಾರರು ಇಲ್ಲಿಯ ಸಂಪತ್ತುಗಳ ಶೋಷಣೆ ಮಾಡಿದುದಲ್ಲದೆ, ದೇಶೀಯರನ್ನು ಹಲವು ವಿಧವಾಗಿ ದಬ್ಬಾಳಿಕೆಗೆ ಈಡು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು.

Corresponding Author:
ಡಾ. ಜಿ.ಎಸ್. ನವಲಗುಂದ
ಸಹಾಯಕ ಪ್ರಾಧ್ಯಾಪಕ, ಕನ್ನಡ
ವಿಭಾಗ ಎಸ್.ಜೆ.ಎಂ.ವಿ.ಎಸ್. ಕಲಾ
ಮತ್ತು ವಾಣಿಜ್ಯ ಮಹಿಳಾ
ಮಹಾವಿದ್ಯಾಲಯ, ಪುಟ್ಟಳ್ಳಿ

ಕಾಲ ಸರಿದಂತೆ, ಈವರೆಗೆ ಕ್ಯೂಬಾದಲ್ಲಿ ಅದಕ್ಕಿಂತ ಮತ್ತೆ ಭ್ರಷ್ಟ ಅಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ನೇಮಕ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಸ್ಟೇನ್ ಹದಿನೇಳನೆಯ ಶತಮಾನದ ಪೂರ್ವಾರ್ಧದಲ್ಲಿ ಆ ತಪ್ಪನ್ನು ಮಾಡದೇ ದಕ್ಷ ಆಡಳಿತಾಧಿಕಾರಿಗಳನ್ನು ನೇಮಕ ಮಾಡುವವರ ಮೂಲಕ ಕ್ಯೂಬಾದಲ್ಲಿ ಹಲವು ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ಬೆಳಕು ಕಾಣಿಸಿತು. ಅಲ್ಲಿಯ ಬೆಳೆ ಕಾಫಿ, ಸಕ್ಕರೆ ಮತ್ತು ಹೊಗೆಸೊಪ್ಪಿಗೆ ಅಮೆರಿಕಾ ಸಂಯುಕ್ತಸಂಸ್ಥಾನ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಒದಗಿಸಿತು. ಹದಿನೆಂಟು ಶತಮಾನದ ಉತ್ತರಾರ್ಧ ಮತ್ತು ಹತ್ತೊಂಬತ್ತನೆಯ ಆರಂಭದ ದಶಕಗಳಲ್ಲಿ ಕ್ರಮೇಣ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಹೊಂದಲಾರಂಭಿಸಿತು. ಇದೇ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಸ್ಟೇನ್ ಯೂರೋಪಿನಲ್ಲಿ ಯುದ್ಧ ನಿರತವಾಗಿದ್ದುದರಿಂದ ಕ್ಯೂಬಾ ಬಹು ಮಟ್ಟಿಗೆ ಸ್ವತಂತ್ರವೇ ಆಗಿತ್ತೆನ್ನಬಹುದು. ಜೊತೆಗೆ ಕ್ಯೂಬಾದಿಂದ ಸ್ಟೇನ್ ಸಂಸತ್ತಿಗೆ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳು ಆಯ್ಕೆಯಾಗಿ ಹೋಗುತ್ತಿದ್ದರು. ಇಲ್ಲಿಯ ಜನಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಏರಿಕೆ ಕಂಡುಬಂತು. ಅದರೊಂದಿಗೆ ಕ್ಯೂಬಾ ಜನತೆಗೆ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯಾಕಾಂಕ್ಷೆಯೂ ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಾ ಹೋಯಿತು. ಸ್ಥಳೀಯ ಜನತೆಯ ಆಶೋತ್ತರಗಳಿಗೆ ಸ್ಟೇನ್ ಗಮನ ನೀಡಲಿಲ್ಲ. ಇಂತಹ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ದೇಶೀಯರ ಮತ್ತು ವಸಾಹತುಗಾರರ ನಡುವೆ ಭೇದ ಭಾವನೆಗಳು ಉಲ್ಬಣಗೊಂಡವು. ಆದರೆ ದೇಶೀಯ ನಾಯಕರಲ್ಲಿ ಒಮ್ಮತವಿರದ ಕಾರಣ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಚಳುವಳಿ ಯಶಸ್ಕಾರಿಲಿಲ್ಲ.

ಹತ್ತೊಂಬತ್ತನೆಯ ಶತಮಾನದ ಆರಂಭದ ದಶಕಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಚಳುವಳಿಯ ಭಾಗವಾಗಿ ಸ್ಟೇನ್ ಸಂಸತ್ತಿಗೆ ಆಯ್ಕೆಯಾಗುತ್ತಿದ್ದ ಕ್ಯೂಬಾ ಪ್ರತಿನಿಧಿ ಸ್ಥಾನವನ್ನು ರದ್ದುಗೊಳಿಸಿತು. ಈ ಸಮಯವನ್ನು ಕಾಯ್ದು ಕುಳಿತಿದ್ದ ಸಂಯುಕ್ತ ಸಂಸ್ಥಾನ ಕ್ಯೂಬಾವನ್ನು ವಶಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಸಂಚು ನಡೆಯಿತು. ಆದರೆ ಪ್ರಯತ್ನ ಸಫಲವಾಗಲಿಲ್ಲ. ನಂತರದಲ್ಲಿ ಕ್ಯೂಬಾದ ಒಳಗೆ ಅಲ್ಲಲ್ಲಿ ಗಲಭೆಗಳುಂಟಾದವು. ೧೮೬೮ರಲ್ಲಿ ಕ್ಯೂಬಾದ ಜನ ಸ್ಟೇನ್ ವಿರುದ್ಧ ಯುದ್ಧ ಘೋಷಿಸಿದರು. ದಶಕಗಳ ಕಾಲ ನಡೆದ ಆಂತರಿಕ ಯುದ್ಧದಲ್ಲಿ ಸುಮಾರು ಎರಡು ಲಕ್ಷಕ್ಕೂ ಅಧಿಕ ಮಂದಿ ಅಸುನೀಗಿದರು. ಈ ಆಂತರಿಕ ಯುದ್ಧವನ್ನು ಗುಲಾಮರ ವಿಮೋಚನೆ ಮತ್ತು ಸಾರ್ವತ್ರಿಕ ಮತದಾನದ ಹಕ್ಕು ಸೇರಿದಂತೆ ಹಲವು ಜನಕೇಂದ್ರಿತ ಬೇಡಿಕೆಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿತ್ತು. ಇದರ ಮುಂದಾಳತ್ವವನ್ನು ಬೋರ್ಜುಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ಪಿಲ್ಲೊ ವಹಿಸಿದ್ದ. ನಂತರದಲ್ಲಿ ಅಮೆರಿಕಾ ಸಂಯುಕ್ತ ಸಂಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ಉಂಟಾದ ಆರ್ಥಿಕ ಮುಗ್ಧನಿಂದಾಗಿ ಕ್ಯೂಬಾದಿಂದ ರಫ್ತಾಗುತ್ತಿದ್ದ ಸಕ್ಕರೆಯ ವ್ಯಾಪಾರದ ಮೇಲೆ ಹೊಡೆತ ಬಿದ್ದಿತು. ಕ್ಯೂಬಾದ ಸಕ್ಕರೆಗೆ ಬೇಡಿಕೆ ಕಡಿಮೆಯಾದುದರಿಂದ ಜನರ ತೊಂದರೆಗಳು ಅಧಿಕವಾದವು. ಈ ಎಲ್ಲ ಕಾರಣಗಳಿಂದ ಪುನಃ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ಚಳುವಳಿ ಬಲಗೊಂಡಿತು. ಹತ್ತೊಂಬತ್ತನೆಯ ಕೊನೆಯ ದಶಕದಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಹೋರಾಟದಲ್ಲಿ ಇಡೀ ದೇಶ ಭಾಗವಹಿಸಿತು. ಸ್ಟೇನ್ ಮತ್ತು ಸಂಯುಕ್ತ ಸಂಸ್ಥಾನದ ಮಧ್ಯೆ ಉಂಟಾದ ವಿರಸ, ಸಂಯುಕ್ತ ಸಂಸ್ಥಾನ ಕ್ಯೂಬಾದ ಪರವಾಗಿ ನಿಲ್ಲಲು ಕಾರಣವಾಗಿ, ಸ್ಟೇನ್ ಸೋಲು ಕಂಡಿತು. ಈ ಎರಡು ದೇಶಗಳ ಮಧ್ಯೆ ೧೮೯೫ನೆಯ ಅಕ್ಟೋಬರ್ ೧೮೯೮ರಲ್ಲಿ ನಡೆದ ಸಂಧಾನದ ಫಲವಾಗಿ ಕ್ಯೂಬಾ ಸಂಯುಕ್ತ ಸಂಸ್ಥಾನದ ತೆಕ್ಕೆಗೆ ಬಂದಿತು.

ಈ ಘಟನೆಯ ನಂತರ, ಕ್ರಮೇಣ ಸಂಯುಕ್ತ ಸಂಸ್ಥಾನ ಕ್ಯೂಬಾದ ಜನತೆಗೆ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ನೀಡಲು ತೀರ್ಮಾನಿಸಿತು. ೧೮೯೯ರ ಜನವರಿ ೧ ರಿಂದ ಕ್ಯೂಬಾದಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಮಿಲಿಟರಿ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು ಸಂಯುಕ್ತ ಸಂಸ್ಥಾನ ಆರಂಭಿಸಿತು. ನಂತರದಲ್ಲಿ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಪ್ರಗತಿಗೆ ಒತ್ತು ನೀಡುವ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ವಿದ್ಯಾಭ್ಯಾಸ, ಆರೋಗ್ಯ, ನೈರ್ಮಲ್ಯಗಳ ಸುಧಾರಣೆಗಳು ಕಂಡುಬಂದವು. ಹಲವು ಸ್ಥಿತ್ಯಂತರಗಳ ನಡುವೆ,

ಸಂಯುಕ್ತ ಸಂಸ್ಥಾನದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ಸೇರಿದಂತೆ ಹಲವು ಅಧಿಕಾರಿ ವರ್ಗಗಳು ತೀವ್ರ ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರದಲ್ಲಿ ತೊಡಗಿ, ಕ್ಯೂಬಾ ಆಡಳಿತದಿಂದ ಅವರನ್ನು ಓಡಿಸುವ ಪ್ರಯತ್ನ ನಡೆಯಿತು. ನಂತರದಲ್ಲಿ ೧೯೩೩ ರಿಂದ ೧೯೫೮ರ ವರೆಗೆ ಕ್ಯೂಬಾದ ರಾಜಕೀಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ಪಾತ್ರ ವಹಿಸಿದವನು ಸಂಯುಕ್ತಸಂಸ್ಥಾನ ಬೆಂಬಲಿತ ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ. ಈ ಮಧ್ಯೆ ೧೯೫೮ರಲ್ಲಿ ಕಮ್ಯೂನಿಸ್ಟ್ ವ್ಯಾಪಕ ಪ್ರಚಾರದ ಫಲವಾಗಿ ಕ್ಯೂಬಾದಾದ್ಯಂತ ಕ್ರಾಂತಿ ಉಂಟಾಗತೊಡಗಿತು.

ನವಚರಿತ್ರೆ ಬರೆದ ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ

ಕ್ರಾಂತಿಯ ಫಲದಿಂದ ವ್ಯಾಪಕ ಬೆಂಬಲ ಪಡೆದುಕೊಂಡ ಕಮ್ಯೂನಿಸ್ಟ್ ರಾಜಕೀಯ ಕ್ರಾಂತಿಯಿಂದಾಗಿ ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ ಅಧಿಕಾರ ಗಳಿಸಿದರು. ೧೯೬೧ರಲ್ಲಿ ತಾನು ಸಂಪೂರ್ಣ ಕಮ್ಯೂನಿಸ್ಟ್ ನೀತಿಯೊಂದಿಗೆ ಆಡಳಿತ ನಡೆಸುವುದಾಗಿ ಘೋಷಿಸುವವರ ಮುಖೇನ ಆಡಳಿತ ಚುಕ್ಕಾಣಿಯನ್ನು ಹಿಡಿದದ್ದು ಈ ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ. ನಂತರದ ದಶಕಗಳಲ್ಲಿ ಕ್ಯೂಬಾದ ಚರಿತ್ರೆಯೇ ಬದಲಾಯಿತು.

ಕ್ಯಾಸ್ತೊ ಜನಿಸಿದ್ದು ಆಗಸ್ಟ್ ೧೩, ೧೯೨೬ರಂದು. ಅದು ಸಕ್ಕರೆ ನಾಡಾದ ಪೂರ್ವ ಕ್ಯೂಬಾದ ಬೈರನ್ ಎಂಬ ಸಣ್ಣ ಪಟ್ಟಣದಲ್ಲಿ. ಪೂರ್ಣ ಹೆಸರು, ಫಿಡೆಲ್ ಅಲೆಹಾಂಡ್ರೊ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ ರುಜ್. ಇವರ ತಂದೆ ಸ್ವಾನಿಸ್ಟ್ ಕಬ್ಬು ಬೆಳೆಗಾರರು. ಕ್ಯೂಬಾದಲ್ಲಿ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ಚಳುವಳಿ ನಡೆದಾಗ ಈ ದ್ವೀಪ ರಾಷ್ಟ್ರಕ್ಕೆ ವಲಸೆ ಬಂದವರು. ಹವಾನದ ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾಲಯದಲ್ಲಿ ಕಾನೂನು ಮತ್ತು ಸಾಮಾಜಿಕ ವಿಜ್ಞಾನದಲ್ಲಿ ಪದವಿ ಪಡೆದರು. ನಂತರದ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಅವರಿಗೆ ರಾಜಕೀಯ ಆಸಕ್ತಿ ಮೊಳೆಯಿತು. ೧೯೩೩ರಲ್ಲಿ ಗೆರಾಡೋ-ಮಚ್ಯಾಡೋ ಆಡಳಿತದ ವಿರುದ್ಧ ಬಂಡಾಯ ಎದ್ದ ಮಿಲಿಟರಿ ನಾಯಕ ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ ಬೆಳೆದರು. ಕ್ರಾಂತಿಯ ಮಾತುಗಳನ್ನಾಡುತ್ತಾ ಅಧಿಕಾರ ಹಿಡಿದದ್ದೇನೋ ನಿಜ. ಆದರೆ ಕೆಲವು ವರ್ಷಗಳು ಉರುಳಿದಂತೆ ಈ ಕ್ರಾಂತಿಕಾರಿಯ ಹುಮ್ಮಸ್ಸು ತಣಗಾಗಿತ್ತು. ಬಟಿಸ್ಟಾ ಒಬ್ಬ ಸರ್ವಾಧಿಕಾರಿಯಾಗಿ ಬದಲಾಗಿದ್ದರು. ಆಡಳಿತ ಹಳಿ ತಪ್ಪಿತ್ತು. ಭ್ರಷ್ಟಾಚಾರ ಬೆಳೆದು ನಿಂತಿತ್ತು. ಆಗ ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಕ್ರಾಂತಿಯ ಮಾತನಾಡಿದ್ದು ಅಂದಿನ ಯುವಕ ಈ ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ. ಕ್ಯಾಸ್ತೊ ಕ್ರಾಂತಿಯ ಮಾತುಗಳನ್ನಾಡಲು ಕಾರಣವಿತ್ತು. ಕ್ಯೂಬಾದ ಸಾರ್ವತ್ರಿಕ ಚುನಾವಣೆಗೆ ತಾನು ನಿಲ್ಲಬೇಕು ಎಂದು ನಿರ್ಧಾರ ಮಾಡಿಯಾಗಿತ್ತು. ಆದರೆ ಚುನಾವಣೆಗಳೇ ನಡೆಯೋದಿಲ್ಲ. ಇಂತಹ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗೆ ಸ್ಪಂದಿಸಿದ ಅವರು, ಕ್ಯೂಬಾ ಕ್ರಾಂತಿ ಯೋಜನೆಗೆ ನಾಂದಿ ಹಾಡಿದರು. ೧೯೫೩ರ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ಫಿಡೆಲ್ ತನ್ನ ಸರ್ವೋದರ ರೌಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ ಜೊತೆ ಸೇರಿ ಮಂಕಡಾ ಮಿಲಿಟರಿ ಸ್ಯಾಂಟಿಯಾಗೋ ಡಿ ಕ್ಯೂಬಾದ ಮೊಂಕಡಾ ಸೈನಿಕರ ಸೇನಾ ನೆಲೆ ಮೇಲೆ ಒಂದು ಬಂಡಾಯದ ಕಹಳೆ ಊದಿದರು. ಅದಕ್ಕಾಗಿ ಸೋದರ ರಾವುಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ ಜೊತೆ ಕಾರಾಗೃಹ ಸೇರಿ, ನಂತರ ಎರಡನೆಯ ವರ್ಷದಲ್ಲಿ ಕ್ಷಮೆ ಪಡೆದು ಬಿಡುಗಡೆಯಾದ ತರುವಾಯ, ಮೆಕ್ಸಿಕೋಕ್ಕೆ ಪೋಗಿ ಸಹ ಕ್ರಾಂತಿಕಾರಿ ಚೆ-ಗುವೆರಾ ಅವರನ್ನು ಭೇಟಿಯಾಗಿ ೧೯೫೬ರಲ್ಲಿ ಮರಳಿ ಕ್ಯೂಬಾಗೆ ಬಂದು ಯು.ಎಸ್. ಬೆಂಬಲಿತ ಬಟಿಸ್ಟಾ ಸರ್ಕಾರವನ್ನು ಉರುಳಿಸುತ್ತಾರೆ. ನಂತರ ೧೯೫೯ರಲ್ಲಿ ಕ್ಯೂಬಾ ರಾಜಧಾನಿ ಹವಾನಗೆ ಬಂದು ದೇಶದ ಪ್ರಧಾನಿಯಾಗಿ ಅಧಿಕಾರ ಸ್ವೀಕರಿಸಿದರು. ಇಷ್ಟೆಲ್ಲ ನಡೆದದ್ದು ಅವರ ೩೩ನೆಯ ವಯಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ.

ಯುವಕನಾಗಿದ್ದ ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ ಹಲವು ಕನಸುಗಳೊಂದಿಗೆ ಅಧಿಕಾರದ ಚುಕ್ಕಾಣಿಯನ್ನು ಹಿಡಿದವರು. ಮೂಲತಃ ಬೇಸ್ ಬಾಲ್ ಆಟಗಾರನಾಗಿದ್ದ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ, ಅಮೆರಿಕ ನಡೆಸುವ ಲೀಗ್ ಪಂದ್ಯಾಟದಲ್ಲಿ ಮಹತ್ತರವಾದದ್ದನ್ನು ಸಾಧಿಸಬೇಕು ಎನ್ನುವ ಕನಸು

ಕಂಡಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಅವರು ಕ್ರಾಂತಿಕಾರಿ ಹೋರಾಟದ ಮೂಲಕ ರಾಜಕೀಯ ಪ್ರವೇಶಿಸುವಂತಾಯಿತು. ಅಧಿಕಾರ ತಮ್ಮ ಕೈಗೆ ಬರುತ್ತಿದ್ದಂತೆ, ಮಾರ್ಕ್ಸ್ ಮತ್ತು ಲೆನಿನ್ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ನವ ರಾಷ್ಟ್ರವನ್ನು ಕಟ್ಟುವುದಾಗಿ ಘೋಷಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಆದರೆ, ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಪಡೆದ ಕೆಲವೇ ಮಾಸಗಳಲ್ಲಿ ತನ್ನ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವ ಪುನಃಸ್ಥಾಪಿಸಲು ಭರವಸೆ ಮಾಡಿ, ಅಮೂಲಾಗ್ರ ಸುಧಾರಣೆಗೆ ಒತ್ತು ನೀಡಲಾರಂಭಿಸಿದ. ಇದಕ್ಕೆ ಪೂರಕವಾಗಿ ಹಿಂದಿನ ಸರ್ಕಾರದ ಕನಿಷ್ಠ ೫೦೦ ಸದಸ್ಯರನ್ನು ಆಡಳಿತದಿಂದ ವಜಾ ಮಾಡಲಾಯಿತು. ಈ ಮಧ್ಯೆ ಕ್ಯೂಬಾ ದೇಶದೊಳಗೆ ಪ್ರವೇಶಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಸ್ವತಂತ್ರ ವ್ಯತ್ಯಾಸಗಳನ್ನು ಅಮೆರಿಕ ತಡೆಹಿಡಿಯಿತು. ಸಲಿಂಗಕಾಮಿಗಳನ್ನು ೧೯೬೪ರಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಕ್ಷಣ ಅಥವಾ ಮರು ಶಿಕ್ಷಣ ಕ್ಯಾಂಪುಗಳಿಗೆ ಕಳುಹಿಸಲಾಯಿತು. ಕ್ಯಾಸ್ತೋ, ದೇಶದ ಆರ್ಥಿಕ ಸುಧಾರಣೆಗೋಸ್ಕರ ಖಾಸಗಿ ವ್ಯಾಪಾರಿಗಳಿಗೆ ನಿಷೇಧ ಹೇರಿ, ಭೂಮಿ ಮಾಲೀಕತ್ವ ವಿಚಾರದಲ್ಲಿ ಮಿತಿ ಹೇರಿದ್ದರು. ಲ್ಯಾಟಿನ್ ಅಮೆರಿಕಾ, ಆಫ್ರಿಕಾ ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ನಡೆಯುತ್ತಿದ್ದ ಎಡಪಂಥಿಯ ಗೆರಿಲ್ಲಾ ಹೋರಾಟಗಳಿಗೆ ಆರ್ಥಿಕ ಹಾಗೂ ಸೇನೆ ನೆರವು ಸಹ ಒದಗಿಸಿದ್ದರು. ಇದನ್ನು ಅವರ ವಿರೋಧಿಗಳು ಒಂದು ಸಮಾಜವಾದಿ ಪ್ರಜಾತಂತ್ರ ರಾಜ್ಯ ಮಾಡುವ ವಚನದ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ ಕ್ಯಾಸ್ತೋ ನಡೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಆರೋಪಿಸಿದ್ದರು.

ಇವರೊಂದಿಗೆ ಮಾನವ ಹಕ್ಕು ಗುಂಪುಗಳ ಆರೋಪಗಳು ಇವರನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸದೆ ಕಾಡಿವೆ. ಅವರ ಆರೋಪವಿರುವುದು, ಆಧುನಿಕ ಇತಿಹಾಸದ ದೃಶ್ಯ ವ್ಯಕ್ತಿಗಳಲ್ಲಿ ಒಬ್ಬನಾದ ಕ್ಯಾಸ್ತೋ ಎರಡೂ ಬಗೆಯ ನಾಯಕ ಎಂದು, ಒಂದು ಜನರಿಗೆ ಪ್ರೀತಿಪಾತ್ರ ಮತ್ತು ಸರ್ವಾಧಿಕಾರಿಯಾಗಿ ದ್ವೇಷಿಸಲ್ಪಡುತ್ತಿದ್ದರು. ವಿಪಕ್ಷಗಳ ನಾಯಕರು ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದ ಪತ್ರಿಕೆಗಳ ವಿರುದ್ಧ ತುಂಬ ಕಠಿಣವಾಗಿ ನಡೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂಬುದಾಗಿ, ಎಷ್ಟೋ ಮಂದಿ ವಿರೋಧಿಗಳನ್ನು ಜೈಲಿಗೂ ಸಹ ಕಳುಹಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಅವರು ವಿರೋಧಿಗಳನ್ನು ಜೈಲಿಗಟ್ಟುವ ಮೂಲಕ ಕ್ರೂರವಾಗಿ ದಮನಮಾಡುತ್ತಿದ್ದ ಮತ್ತು ಚಿತ್ರಹಿಂಸೆಗೊಳಪಡಿಸುತ್ತಿದ್ದರು ಎಂಬ ಗಂಭೀರ ಆರೋಪವನ್ನು ಹೊರಿಸಲಾಗಿತ್ತು. ಇದೆ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಕ್ಯಾಸ್ತೋ ಅವರನ್ನು ಈ ವಿರೋಧಿಗಳು ಹಂಗಿಸಿದ್ದಿದೆ. ಒಬ್ಬ ಸರ್ವಾಧಿಕಾರಿತನದಿಂದಾಗಿ ಕ್ಯೂಬಾ ದೇಶವನ್ನು ಆರ್ಥಿಕ ಬಿಕ್ಕಟ್ಟಿಗೆ ತಳ್ಳಲಾಗಿದೆ ಎಂದು. ಆದರೆ, ಪಕ್ಕದಲ್ಲಿದ್ದ ಬಲಾಢ್ಯ ಮತ್ತು ಸದಾ ಯುದ್ಧವನ್ನೇ ಬಯಸುವ ಅಮೆರಿಕಾದಂತಹ ದೇಶಕ್ಕೆ ೫೦ ದಶಕಗಳ ಕಾಲ ಸಿಂಹ ಸ್ವಪ್ನವಾಗಿದ್ದುಕೊಂಡು, ಕ್ಯೂಬಾವನ್ನು ಕಟ್ಟಿ ಬೆಳೆಸಿದ ರೀತಿ ಮೆಚ್ಚುವಂತಹದ್ದು. ಇಲ್ಲಿ ಒಂದು ವಿಷಯ ಬಹಳ ಮುಖ್ಯವೆನಿಸುತ್ತದೆ. ಕ್ಯೂಬಾದ ಜನ ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೋಗೆ ನೀಡಿದ ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ಬೆಂಬಲ. ಕ್ಯಾಸ್ತೋ ಕೂಡ ತನ್ನ ದೇಶದ ಜನರಿಗಾಗಿ ಪಡೆದು ನೀಡಿದ ಗೌರವ ಮತ್ತು ಬೆಂಬಲವು ಉತ್ತೇಜ್ಜೆ ಅನ್ನಿಸಿದರು ನಿಜ.

ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೋ, ಅಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ಬಂದ ಮೊದಲ ದಶಕಗಳಲ್ಲಿ ಹಲವು ಸವಾಲುಗಳನ್ನು ಎದುರಿಸಬೇಕಾಯಿತು. ಕ್ಯೂಬಾದ ರಾಜಕೀಯ ಅಸ್ಥಿರತೆಯಿಂದ ದೇಶದಲ್ಲಿದ್ದ ವೈದ್ಯರು, ತಂತ್ರಜ್ಞರು, ಶಿಕ್ಷಣ ತಜ್ಞರು, ಉದ್ಯಮಿಗಳು ೯೦ ಮೈಲಿಯಾಚೆಗಿನ ಅಮೆರಿಕದಲ್ಲಿರುವ ನಿರಾಶ್ರಿತರ ಶಿಬಿರ ಸೇರಿಕೊಂಡುಬಿಟ್ಟರು. ಕ್ಯೂಬಾದ ಭವಿಷ್ಯ ಡೋಲಾಯಮಾನವಾಯಿತು. ಅಮೆರಿಕವನ್ನು ವೈರಿ ಎಂದೇ ಭಾವಿಸಿದ್ದ ಕ್ಯಾಸ್ತೋ, ತನ್ನ ದೇಶವನ್ನು ಪುನರ್ನಿರ್ಮಾಣ ಮಾಡಲು ರಷ್ಯಾ ದೇಶವನ್ನು ನೆಚ್ಚಿಕೊಂಡರು. ಇದರಿಂದ ಅಮೆರಿಕ ಮತ್ತಷ್ಟು ಕೆರಳಿತು. ತನ್ನ ಕಂಕುಳಲ್ಲಿ ಕಮ್ಯುನಿಷ್ಟ್ ರಾಷ್ಟ್ರವೆಂದು ನಿರ್ಮಾಣವಾಗುವುದು ಅದಕ್ಕೆ ಸರಿ ಅನ್ನಿಸಲಿಲ್ಲ. ಸಾಧ್ಯವಾದಷ್ಟು ಕ್ಯಾಸ್ತೋ ಹಿಡಿತದಿಂದ ಕ್ಯೂಬಾವನ್ನು ಮುಕ್ತಗೊಳಿಸಬೇಕು ಎಂಬ

ಹವಣಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಅಮೆರಿಕ ತನ್ನ ಕಾರ್ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ರೂಪಿಸಿತು. ಈ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಿಯೇ, ಅಮೆರಿಕದ ಅಂದಿನ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಐಸೆನ್ ಹೋವರ್ ಸುಮಾರು ೮೭೦೦ ಕೋಟಿ ರೂಪಾಯಿಯಷ್ಟು ದುಡ್ಡನ್ನು ತೆಗೆದಿರಿಸಿತ್ತು. ಕೆನಡಿ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಅದಕ್ಕೆ ಅಧಿಕೃತ ಮುದ್ರೆಬಿತ್ತು. ಅಮೆರಿಕದ ಬೇಹುಗಾರಿಕಾ ಸಂಸ್ಥೆ ಸಿಐಎ, ಕ್ಯಾಸ್ತೋ ಆಡಳಿತವನ್ನು ವಿರೋಧಿಸುತ್ತಿದ್ದ ಕ್ರಾಂತಿಕಾರಿ ಪಡೆಗಳನ್ನು ಒಟ್ಟುಮಾಡಿ ಅವರಿಗೆ ಹಣ, ಶಸ್ತ್ರ ಪೂರೈಸಿತು. ಈ ಗುಂಪುಗಳನ್ನು ಹುರಿದುಂಬಿಸಿ 'ಬೇ-ಆಫ್-ಪಿಗ್ಸ್ ದಾಳಿ' ರೂಪಗೊಂಡಿತ್ತು. ಅಮೆರಿಕ ಬೆಂಬಲದಿಂದ ಬ್ರಿಗೇಡ್ ೨೫೦೬ ಎಂಬ ೧೪೦೦ ಜನರ ಪಡೆ, ಐದು ತಂಡಗಳಾಗಿ ೧೯೬೧ರ ಏಪ್ರಿಲ್ ೧೭ರಂದು ಕ್ಯೂಬಾದ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ನಡೆಸಿತು. ದುರಂತ ಎಂದರೆ, ಈ ಗುಂಪು ನಾಲ್ಕನೆಯ ದಿನಕ್ಕೆ ತನ್ನ ಹೋರಾಟದಿಂದ ಹೀನಾಯವಾಗಿ ಸೋತು ಹಿಂದಿರುಗಿತು.

ಕ್ಯೂಬಾದ ಮೇಲೆ ನಡೆದ ಈ ದಾಳಿಯ ಹಿಂದೆ ಅಮೆರಿಕದ ಕೈಪಾಡವಿದೆ ಎಂಬ ಸುದ್ದಿ ಹಬ್ಬುತ್ತಿದ್ದಂತೆ, ಅಂದಿನ ಅಮೆರಿಕದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿದ್ದ ಜಾನ್ ಎಫ್. ಕೆನಡಿ ಹಿಂದೆ ಸರಿದಿದ್ದರು. ಆದರೆ, ದೊಡ್ಡಣ್ಣನ ದರ್ಪಕ್ಕೆ ಕ್ಯೂಬಾ ಪೆಟ್ಟುಕೊಟ್ಟಿದ್ದಂತೂ ನಿಜ. ಈ ಘಟನೆಯ ನಂತರ ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೋ ಜನಪ್ರಿಯತೆ ಮತ್ತಷ್ಟು ಹೆಚ್ಚಿತು. ಕ್ಯೂಬಾ ಮತ್ತು ರಷ್ಯಾ ಸ್ನೇಹ ತಂತುಗಳು ಇನ್ನಷ್ಟು ಗಟ್ಟಿಯಾದವು. ಬೇ ಆಫ್ ಪಿಗ್ಸ್ ದಾಳಿಯು 'ಕ್ಯೂಬನ್ ಮಿಸೈಲ್ ಕ್ರೈಸಿಸ್'ಗೆ ದಾರಿ ಮಾಡಿಕೊಟ್ಟಿತು. ೧೯೬೨ರ ಅಕ್ಟೋಬರ್ ೧೪ರಿಂದ ಹತ್ತು ದಿನಗಳು ಅಮೆರಿಕದ ಪಾಲಿಗೆ ಆತಂಕದ ದಿನಗಳಾಗಿದ್ದವು. ಇಡೀ ಜಗತ್ತು ಆಶ್ಚರ್ಯ ಮತ್ತು ಗಾಬರಿಯಿಂದ ಕ್ಯೂಬಾದತ್ತ ನೋಡುತ್ತಿತ್ತು. ಕಾರಣ, ಇದೇ ಅವಕಾಶವನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಂಡು ಸೋವಿಯತ್ ರಷ್ಯಾ, ಕ್ಯೂಬಾ ಸಹಕಾರದೊಂದಿಗೆ ಅಮೆರಿಕದ ದೊಡ್ಡ ನಗರಗಳ ಮೇಲೆ ದಾಳಿ ಮಾಡಲು ಅಣ್ಣಸ್ತ ಕ್ಷಿಪಣಿಗಳನ್ನು ಕ್ಯೂಬಾದಲ್ಲಿ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿಟ್ಟಿತ್ತು. ಆಕಸ್ಮಿಕವಾಗಿ ಯುದ್ಧ ನಡೆದದ್ದಾದರೆ, ಕ್ಯೂಬಾ ಸೇನೆಯನ್ನು ಮುನ್ನಡೆಸಲು ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೋ ಆಪ್ತ ಸ್ನೇಹಿತ, ಚೆ-ಗೆವಾರ ಉತ್ತರರಾಗಿದ್ದರು. ಈ ವಿಷಯ ಅರಿತ ಕೆನಡಿ, ಸೋವಿಯತ್ ಯೂನಿಯನ್ ನಾಯಕ ಕ್ರುಶ್ಚೇವ್ ಜೊತೆಗೆ ಮಾತುಕತೆ ನಡೆಸಿದರು. ಪರಸ್ಪರ ಕೊಡುಕೊಳ್ಳುವ ಮಾತುಗಳು ಮುಂಚೂಣಿಗೆ ಬಂದು, ಕೊನೆಗೆ ಅಮೆರಿಕ ಟರ್ಕಿಯಲ್ಲಿ ಅಣೆಗೊಳಿಸಿದ್ದ ಅಣ್ಣಸ್ತ ಕ್ಷಿಪಣಿಗಳನ್ನು ಹಿಂದಕ್ಕೆ ಪಡೆಯಿತು. ಸೋವಿಯತ್ ರಷ್ಯಾ ಕ್ಯೂಬಾದಿಂದ ಹೊರನಡೆಯಿತು. ಈ ಎಲ್ಲಾ ಘಟನೆಗಳಿಂದ ಕ್ಯಾಸ್ತೋ ಅಸಮಾಧಾನಗೊಂಡರು. ಈ ಘಟನೆಯ ನಂತರ ಚೆ-ಗೆವಾರ "ಒಂದೊಮ್ಮೆ ಕ್ಷಿಪಣಿಗಳು ನಮ್ಮ ಹಿಡಿತದಲ್ಲಿದ್ದಿದ್ದರೆ, ಅದರ ಕತೆಯೇ ಭಿನ್ನವಾಗಿರುತ್ತಿತ್ತು" ಎಂಬತಹ ಮಾತುಗಳು ಕ್ಯೂಬಾದ ಚರಿತ್ರೆಯಲ್ಲಿ ದಾಖಲಾಯಿತು. ಈ ಎಲ್ಲ ಘಟನೆಗಳ ನಂತರ ಅಮೆರಿಕದ ಸಿಐಎ ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ತನ್ನ ಪ್ರಯತ್ನವನ್ನು ಮುಂದುವರೆಸಿ, ಕ್ಯಾಸ್ತೋ ಪದಚ್ಯುತಗೊಳಿಸಲು ಹಲವು ಬಾರಿ ಸಂಚು ರೂಪಿಸಿ ವಿಫಲವಾಯಿತು. ಈ ಮಧ್ಯೆ ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೋ ಅವರನ್ನು ಭಿನ್ನರೀತಿಯಲ್ಲಿ, ಅಂದರೆ, ಅವರು ದಿನನಿತ್ಯ ಉಪಯೋಗಿಸುವ ವಸ್ತುಗಳ ಮೂಲಕ ಅವರ ಕೊಲೆಗೆ ಪ್ರಯತ್ನವನ್ನು ಕೂಡ ನಡೆಸಿ ವಿಫಲವಾಯಿತು. ಸಿಐಎ ತಮ್ಮನ್ನು ಕೊಲ್ಲಲು ಯಾವ ಯಾವ ದಾರಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಯತ್ನಿಸಿತ್ತು ಎಂಬುದನ್ನು ಸ್ವತಃ ಕ್ಯಾಸ್ತೋ ಹಲವು ವೇದಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಹೇಳಿದ್ದುಂಟು. ಕ್ಯೂಬಾದ ಸರ್ವಾಂಗೀನ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಮುನ್ನುಡಿ ಬರೆದಿದ್ದ, ಕ್ಯಾಸ್ತೋ ಅದರ ಉದ್ಧಾರಕ್ಕಾಗಿ ಹಲವು ಪ್ರಯತ್ನಗಳನ್ನು ನಡೆಸಿದರು. ಆದರೆ, ಅಮೆರಿಕದ ಆರ್ಥಿಕ, ವ್ಯವಹಾರಿಕ ದಿಗ್ಭಂದನಗಳಿಂದಾಗಿ ಕ್ಯೂಬಾ ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ ಕುಸಿಯಿತು. ಸರಿಸುಮಾರಾಗಿ ಒಂದು ಹಂತದಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಎಲ್ಲ ಅಗತ್ಯಗಳನ್ನು

ಪೂರೈಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗಿ ಸೋವಿಯತ್ ರಷ್ಯಾವನ್ನು ಅವಲಂಬಿಸಬೇಕಾದ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗೆ ತಲುಪಿತು. ಮಾಸ್ಕೋದ ಆರ್ಥಿಕ ನೆರವಿಗಾಗಿ ಹವಾನಾ ಬಾಗಿಲು ತೆರೆದುಕೊಂಡು ಕಾಯುವಂತಹ ಸ್ಥಿತಿ ನಿರ್ಮಾಣವಾಗಿತ್ತು. ಈ ಮಧ್ಯೆ ೧೯೯೧ರಲ್ಲಿ ಸೋವಿಯತ್ ಪತನವಾಯಿತು. ನಂತರ ಕ್ಯೂಬಾಕ್ಕೆ 'ಮಾಡು ಇಲ್ಲವೇ ಮಡಿ' ಎನ್ನುವ ಸ್ಥಿತಿ ಉಂಟಾಗಿ, ಜಾಗೃತಗೊಳ್ಳತೊಡಗಿತು. ಒಂದು ಕಡೆ ಅಮೆರಿಕದ ದಿಗ್ಗಂಧನ, ಮತ್ತೊಂದು ಕಡೆಗೆ ಸೋವಿಯತ್ ರಷ್ಯಾ ಹೋಳಾಗಿದ್ದರೂ, ಕ್ಯೂಬಾದ ಜನ ಅಂಜದೆ, ಅಳುಕದೆ ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ ಟೊಂಕ ಕಟ್ಟಿನಿಂತಿದ್ದರು. ಆ ಜನರ ಮುಂದೆ ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ ಎಂಬ ದೈತ್ಯ ನಾಯಕನಿದ್ದ. ವಾಸ್ತವವಾದಿಯಾಗಿದ್ದ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ, ತಮ್ಮ ದೇಶದಲ್ಲಿ ಉಪಲಬ್ಧವಿದ್ದ ವಸ್ತುಗಳನ್ನೇ ಬಳಸಿಕೊಂಡು ಸೃಜನಾತ್ಮಕವಾಗಿ ತಮ್ಮ ಅಗತ್ಯತೆಗೆ ತಕ್ಕಂತೆ ಪೂರೈಸಿಕೊಳ್ಳು ಕರೆನೀಡಿದ. ಹೊಸ ಹೊಸ ಅನ್ವೇಷಣೆಗಳನ್ನು ಮಾಡಿಸಿದ. ಹೀಗೆ ತ್ವರಿತಗತಿಯಲ್ಲಿ ಉಂಟಾದ ಹಲವು ಹೊಳಹುಗಳನ್ನು ಕ್ರೋಢೀಕರಿಸಿ, "ವಿಶ್ ಅವರ್ ಓನ್ ಎಫರ್ಸ್" ಎಂಬ ಕಿರುಹೊತ್ತಿಗೆಯೊಂದನ್ನು ಮುದ್ರಿಸಿ ದೇಶದ ಜನರ ಮುಂದೆ ಇರಿಸಿದ. ಈ ನವಕ್ರಾಂತಿಯನ್ನು ಜಗತ್ತಿನ ಹಲವು ದೇಶಗಳ ಪತ್ರಿಕೆಗಳು 'ದೇಶದ ಸರ್ವಾಂಗೀನ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ದೇಶವನ್ನೇ ಪ್ರಯೋಗಾಲಯವನ್ನಾಗಿಸಿದ ಕ್ಯೂಬಾ' ಎಂದು ಬಣ್ಣಿಸಿ ಬರೆದವು.

'ಸಮಾಜವಾದ ಇಲ್ಲವೇ ಸಾವು' ಎನ್ನುತ್ತಿದ್ದ ಸಿದ್ಧಾಂತವಾದಿ ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ, ಕಮ್ಯುನಿಜಂನತ್ತ ಮುಖ ಮಾಡಿ ರಷ್ಯಾ ಮಾದರಿ ಎಂದು ಹೇಳಿ, ತೊಂಬತ್ತರ ದಶಕದಿಂದೀಚೆಗೆ ಸಮಾಜವಾದ, ರಾಷ್ಟ್ರೀಯವಾದ ಮತ್ತು ಕಮ್ಯುನಿಜಂ ಎಂಬ ಮೂರು ಸಿದ್ಧಾಂತಗಳ ವರ್ತುಲದೊಳಗೆ ನಿಲ್ಲಬೇಕಾಯಿತು. ಆ ಮೂಲಕ ದೇಶದೊಳಗೆ ಹಲವು ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಕಾರ್ಯಗತಗೊಳಿಸಿದರು. ಹೀಗೆ ೪೯ ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ತನ್ನಿಚ್ಛೆಯಂತೆ ಆಡಳಿತ ನಡೆಸಿದ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ, ತಮ್ಮ ನಂತರ ಯಾವ ಒಬ್ಬ ಉತ್ತರಾಧಿಕಾರಿಯನ್ನು ರೂಪಿಸುವ ಗೋಜಿಗೆ ಹೋದವರಲ್ಲ. ಆದರೆ, ದೇಶದ ಚುಕ್ಕಾಣಿಯನ್ನು ೨೦೦೬ರಲ್ಲಿ ಕರುಳು ಸಂಬಂಧಿ ಕಾಯಿಲೆಯ ಶಸ್ತ್ರಚಿಕಿತ್ಸೆಗೆ ಒಳಗಾದಾಗ ೪೪ ವರ್ಷದ ಅವರ ಸಹೋದರ 'ರೌಲ್ ಗೋ' ಕೈಗೆ ತಾತ್ಕಾಲಿಕವಾಗಿ ಜವಾಬ್ದಾರಿಯನ್ನು ನೀಡಬೇಕಾಯಿತು. ೯೦ ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಜೀವಿಸಿದ್ದ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ ಸುಮಾರು ಅರ್ಧ ಶತಮಾನದಷ್ಟು ದೀರ್ಘಕಾಲದ ಕ್ಯೂಬಾ ಆಡಳಿತವನ್ನು ಮುನ್ನಡೆಸಿದ್ದರು. ಒಂದು ವೇಳೆ, 'ಶೀತಲ ಸಮರ' ಎಂಬ ವಿಶ್ವದ ರಾಜಕೀಯ ಚದುರಂಗದಾಟದಲ್ಲಿ ಕಾಯಿ ನಡೆಸಿದ ಚತುರ ಆಟಗಾರರ ಪೈಕಿ ಮೊದಲ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ನಿಲ್ಲುವವರು ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ. ಶತಮಾನಗಳ ಕಾಲ ವಸಾಹತುಶಾಹಿಯ ಒಳಗೆ ನಲುಗಿದ ರಾಷ್ಟ್ರವನ್ನು ಕಟ್ಟಿಬೆಳೆಸುವುದು ಸುಲಭದ ಮಾತಲ್ಲ. ಆದರೆ, ಆ ಕೆಲಸವನ್ನು ಎದೆಗುಂದದೆ ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ ಮಾಡಿತೋರಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಬಹುಶಃ ಜಗತ್ತಿನ ಬೇರಾವ ರಾಷ್ಟ್ರವೂ ಒಬ್ಬ ನಾಯಕ, ಆಡಳಿತಗಾರನಿಗೆ ತನ್ನನ್ನು ಇಷ್ಟೊಂದು ವರ್ಷಗಳ ಸುದೀರ್ಘ ಕಾಲ ಒಪ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಲಿಲ್ಲ ಎನ್ನುವುದು ಇಂಗ್ಲೆಂಡಿನ ರಾಣಿಯನ್ನು ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ಇದೊಂದು ಚಾರಿತ್ರಿಕ ದಾಖಲೆ.

ಅಡಿ ಟಿಪ್ಪಣಿಗಳು

1. ನನ್ನೊಳಗಿನ ಹಾಡು ಕ್ಯೂಬಾ-ಜಿ.ಎನ್. ಮೋಹನ್
2. ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ: ಮೈ ಲೈಫ್: ಎ ಸ್ಟೋಕನ್ ಆಟೋಬಯಾಗ್ರಫಿ ; ಇಗ್ನಿಶಿಯೋ ರ್ಯಾಮೋನೇಟ್ ಮತ್ತು ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ; ೨೦೦೯
3. ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ -ನಾ ತೋಲಿ ಜೀವಿತಮ್-ಮೈ ಅರ್ರಿ ಇಯರ್ಸ್ (ತೆಲುಗು) -ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ; ಶ್ಲೋಕಲ್ ಅನದ

ಪೆಡ್ರೋ ಅಲ್ಬಾರೆಜತಬಿಯೋ-೨೦೧೩

4. ಮೋಟರ್ ಸೈಕಲ್ ಡೈರಿ: ಫಿಡೆಲ್ ಕ್ಯಾಸ್ತೊ ಅಂತರಾಳ ಮಾಹಿತಿ.